

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado en Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zañartu

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas.
trimestre vencido o por comisionado, 1 peseta 25 céntimos.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administracion los números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 2.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes a la vista... 5 por 100 anual.
Depositos a plazo... 4 por 100 anual.
Idem... 3 y 1/2... 4 por 100.
Idem... 3 POR 100 ANUAL.

MUEBL DE TODAS CLASES, PRECIOS Y ESTILOS
Nuestra Cámara Riojana, Portales, 20, Logroño.

CLINICA PEREDA
Bajo la dirección de
B. S. Brillas Enciso, oculista
Esludmo de la Clínica de Burdós y Pau.—11 de Junio, 18, entr.

ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

G. STRIL
Medicación específica para el tratamiento y curación de las afecciones del estómago e intestinos.
Farmacia de BALTANAS.—HARO

Clinica Garcia Antozanas
CALAHORRA.—Boltas, 8
Especialista en las enfermedades de OJOS, NARIZ Y GARGANTA.
Medicina general. Operaciones.

V. Infante
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

PENSANDO EN LOGROÑO

LAS AGUAS

Tiene razón Baker al afirmar que el agua no es hoy un bien del que puede disponerse libremente; al contrario, a mayor densidad de población correspondan más dificultades para proveer de agua a los pueblos, aunque parezca extraño tratándose de un elemento de primera de imprescindible necesidad.

Ciudad que disponga de aguas buenas y abundantes cuenta con uno de sus mayores tesoros, porque ello es la salud, la vida, el mantenerse alegre con esa sensación de bienestar que proporciona la limpieza en su mayor grado; porque ello significa también otras muchas cosas; menor riesgo en los incendios, arastre de peligrosos residuos en las cloacas, vegetación espléndida.

Y si todo esto es exacto, bien puede afirmarse rotundamente que no existe en la actualidad problema cuya resolución interese tanto a nuestro pueblo como este de las aguas.

Desde hace muchos años, bastantes más de los que fueran menester, constituye la preocupación de administradores y administrados, como acto reflejo de ese estado de ánimo colectivo ha surgido el asunto en sesiones municipales cuyo número podremos elevar hasta el infinito; en copiosos trabajos periódicos, unos firmados por distinguidos convencidos nuestros, y otros de los llamados de redacción, ha cristalizado en proyectos que ni en número y calidad encontramos difícil puedan ser superados ni por la urbe más populosa.

Que nosotros recordemos, confiadanos a la memoria, a nuestro Ayuntamiento se le han elevado proposiciones o proyectos por una casa de Valencia hace unos trece años; por los señores Luengo y Casado, cuyo proyecto fué por cierto desechado por caro, y hoy no imitaria otros que lo son incomparablemente más; por la Asociación de Proprietarios; por el señor Leonardo Pardo, por don Emeterio Ruiz; por el señor Sanz Soler que por encargo de don Amos Salvador hizo un proyecto con seis soluciones importantes que podían contribuir a la mayor abundancia de juicio, pues que el señor Sanz Soler es una verdadera autoridad en la materia; pero ese proyecto que constituye una donación considerable, ni siquiera ha sido estudiado, ni se ha intentado darle la tramitación corriente a pretexto de que se pierde tiempo cuando se ha perdido—y que un solo proyecto tiene vida legal.

Todas las anteriores soluciones, sin contar con el proyecto del señor Bizaia, y con que después se ha intentado traer aguas de Moncalvillo, de Leza del río Leza, del Najerilla, de Santimia, en fin, de tantos y tantos sitios, que nos ha pasado lo del año del cuento y perdonad lo gráfico del símil—que tan distintos piensan tema, que murió de hambre mientras se decidía a cuál de aquellos había de conceder su preferencia.

Si la lentitud en el estudio ha de atribuirse en la bondad de la resolución—ya hemos visto que no la abreviado como había derecho a esperar—será justo que aguardemos con calma algo extraordinario si ha de hallarse en relación directa con el tiempo invertido en estudiarla.

Pero algo pudo hacerse que, si no se hubiera producido el actual

fuera lo bastante para reducir el daño, y la verdad es que nada hemos visto en el Ayuntamiento—en todos desde hace años—para aumentar el actual caudal de agua; ni se han tomado medidas siquiera preventivas contra los terratenientes que lo amonoran; ni la oferta se ha cuidado; ni tampoco se ha visto el medio de llevar a la arcueta tanta agua como permita el diámetro de éstos, y eso que el sistema cuesta tan poco dinero como tiempo; ni se ha tenido consideración alguna con los abonados, buscando el medio de hacerles menos odioso el servicio por la justicia con que se modificaba el pago; ni lo que es más importante que todo ello, con serlo mucho, y que no resistimos al deseo de recordar.

Después de la reforma que se introdujo en el proyecto del señor Salvador, hubo una reunión solemne en el Ayuntamiento a la que concurrieron ingenieros de todos los órdenes, arquitectos, en fin, cuantos tenían autoridad sobrada para opinar y para pedir luego que se respetara su informe, que fué terminante: el que la tradición de aguas debía restituirse a su primitivo estado, en todo aquello que hubiera sido objeto de reforma, y que el ingeniero municipal, con la cooperación de todos los reunidos, propusiera una distribución con arreglo a los procedimientos más modernos.

Esto ocurría en febrero de 1907 y desde entonces? Se ha hecho algo en ese sentido?

El Ayuntamiento que llamó al señor Salvador y que escuchó sus razonamientos y el juicio de distintos técnicos; ¿ha seguido ni un momento el consejo de éstos?

Por contra hemos existido a sesiones en las que parecía iban a poder titularse amemorias, y salvo contadas excepciones hemos ido expresarse a los concejales en términos que nos permiten asegurar que habían equivocado el camino.

Mientras los concejales discutan proyectos, hagan oídos de mercader a las opiniones de los ingenieros o traten de enmendarlos, nada se hará.

Y aunque fueran ingenieros no es prudente opinar como tales, pues deben dejar las resoluciones para los técnicos; puesto que en ellos recae toda la responsabilidad, aparte de que no resultaría difícil que la opinión del ingeniero no concordara con la que deba sostener el concejal.

Este, cuya buena fe apreciamos, y al que creemos con capacidad bastante—hablamos en términos generales—para distinguir las condiciones más esenciales de bondad que se separan a un estudio de otro, tiene una actuación perfectamente definida, y no hará poco si acierta en ella; la de medir la potencialidad económica del Ayuntamiento, y conforme a la misma determinar el proyecto que conviene realizar, preparando e imprimiendo los expedientes, indicando en qué proporción se le ha de pedir al pueblo.

Mientras por un proyecto se pongan todos los demás; mientras presida la intransigencia en los defensores de esta o aquella solución; en tanto que el Ayuntamiento no aparezca unido y se eleven las discusiones, no adelantaremos nada.

Unión para solicitar y obtener la concesión, la ley especial que según los casos se necesite; respecto a determinados veladores; entusiasmo, sí, para hablar del problema; pero sin que ese entusiasmo exceda de los límites naturales, ceñiendo a la razón los ojos; y sobre todo, identificación con lo que nosotros estimamos sentir de la mayoría, que compartimos; proyectos, visiones, afirmaciones de que éste o aqué es el asunto, bien está; pero lo que quiere el pueblo es agua potable, venga de donde venga, y en cantidad y pronto.

Los concejales deben dejar que los técnicos resuelvan con toda libertad de dónde deben venir las aguas, pues si su acción es limitada a determinar sobre lo presentado hasta ahora, estamos seguros que dirán por ser justísimo, que todos los proyectos son magníficos en cuanto a la ciencia deparada en ellos, que éste constituye una maravillosa obra de ingeniería, que los otros son excepciones, etc.

Pero ello no concretaría; ello no daría margen para determinar cuál era lo mejor entre lo estudiado.

Y si ya parece tarde para eso, propóngase al pueblo lo que oír ya hemos indicado, la actual

de Elbro y Tolosa: el sistema de cesión a una Empresa; o la explotación por el Ayuntamiento, y en su caso las condiciones más favorables entre los proyectos presentados; empezando aquí la función concejal a que aludimos; lo que es de su verdadera competencia.

FIESTA ESCOLAR

Hoy podemos adelantar a nuestros lectores y muy principalmente a los señores maestros y maestras de la provincia, el programa oficial de esta fiesta, a la que prestan su concurso todas las corporaciones y autoridades.

La fiesta, cuya presidencia ha sido aceptada por el ilustrísimo señor director general de primera enseñanza, se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía por la Orquesta.
- 2.ª Discurso-salutación del señor alcalde de Logroño.
- 3.ª Lectura hecha por el inspector señor Montalvo de la composición poética intitulada «La Poesía de la Escuela».
- 4.ª Discurso del señor delegado regio de primera enseñanza.
- 5.ª Discurso del señor gobernador civil de la provincia.
- 6.ª Discurso del director general de primera enseñanza.
- 7.ª Entrega por el señor director general de primera enseñanza de medallas y diplomas a los señores maestros y maestras premiados.

No necesitamos nosotros decir la importancia y transcendencia de esta fiesta y los grandes beneficios que para el Magisterio puede reportar, cuanto que en ella, además de que serán premiados los maestros y maestras de la provincia, podrán escuchar los que asistan la autorizada opinión del señor Bullón sobre la enseñanza primaria, base de regeneración nacional.

Hoy se comunicará por la Comisión organizadora a los maestros y maestras nacionales premiados el día y hora que necesitan estar en Logroño para recoger de manos del ilustrísimo señor director general el premio a que su constancia y laboriosidad les ha hecho acreedores.

Los alumnos y alumnas de estas Escuelas Normales que desean asistir a la Fiesta de la Enseñanza solicitarán del señor director y de la señora directora de tales Centros el permiso y entrada correspondientes.

Ripios prosaicos

¡Que va a llover!

Con estos calores la gente se escama y existen temores, pues calor seguido al chubasco llama, porque ya es sabido que todos los años se da el Santo tono y al fin, es patrono de los deseos.

Cuando llega el día y es nuestro deseo que luzcan torrentes de luz y alegría, llega San Mateo y dice a las gentes poniendo visaje dudoso y muy feo, como personaje de limpia historia a quien vasallaje rinden en la Gloria:

«Al ver, logroñeses, si sois más corteses, pues constantemente oigo desde aquí que continuamente me nombráis a mí, y, con ansia loca os lleváis la boca cuando llega el día diciendo a porfía con loca alegría... ¡viene San Mateo! pero yo ya veo que no me hacéis caso y no dais un paso sin buscar jaleo, sin jamás mostrarme vuestra devoción, sin querer honrarme con lo que preciso; ¡ni un pobre sermón ni una triste misa... ni una procesión! pero... a ver; ¿qué es esto? yo soy un pretexto para divertirlos, y vengo e deciros que tengo en la Gloria las mangas dispuestas; ¡u honrás mi memoria u... os aguo las fiestas!»

No sé si hablaré San Mateo tanto, mas llegado el día, yo, así lo diría, si fuese yo el Santo.

A REDAL

GURREA DESTIPE
44 de Junio 7. 1. c.

AYUNTAMIENTO

Presidió la sesión supletoria de ayer el alcalde señor de Leonardo, y los señores estuvieron ocupados por los concejales señores Lajusticia, del Valle, Castellanos, Calvo, Herreros de Tejada, Valluerca, Celler, Marín, Martínez Sáenz y Turrientes.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

De Beneficencia
Previa solicitud se conceden los beneficios de La Gota de Leche para hijos suyos, a Santiago Alba y Jerónimo Moldan; y la inclusión en la lista de pobres a Angel Arjula.

De Sanidad
La Comisión correspondiente informa en la instancia de don Tomás Briceo pidiendo que, Excmo. Sr. D. D. Inés, sita en la calle de Vara de Rey, no vierta sus aguas en el río que va en la carretera, sino en un pozo negro Mouras.

Las conclusiones del dictamen y que tienen carácter general, son estas:

- 1.ª Que por la brigada municipal de desinfección, se forme inmediatamente una relación de los edificios que no viertan sus aguas sucias en las alcantarillas o pozos Mouras.
- 2.ª que a los dueños de todas las fincas se les obligue a que las aguas de ellas tengan salida a las alcantarillas, si fuera posible, y en caso contrario, a que sean dirigidas a pozos de la clase citada.
- 3.ª Que al tenor de lo dispuesto en el artículo 115 de la ley de Sanidad, será indispensable la autorización, previa visita sanitaria, para la habitación de nuevas viviendas, particulares.

Intervienen con brevedad los señores Valluerca y Castellanos y queda aprobado el informe.

Vecindad
La solicitud y se le concede a don Maximino Azpurgua, que la trasladó de la República Argentina.

Pedimento
Informa la Comisión del ramo sobre la construcción del kiosco para la limpieza del calzado en el paseo del Príncipe de Vergara.

Explica lo ocurrido en el asunto y el Ayuntamiento lo encuentra conforme.

Queda autorizado don Segundo Royo para construir una casa en las traseras de los cuarteles de infantería, pero teniendo en cuenta las resacas y vertientes que tiene señaladas la autoridad militar a fin de no causar perjuicio a los expresados edificios.

Acuerdos
Para su inserción en el «Boletín Oficial» se aprueba el extracto de los aprobados en los meses de junio, julio y agosto.

Jornales
Se da cuenta de que la lista de los jornales de la última semana importó 390'87 pesetas.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

Dimisión
Le presenta el empleado de la limpieza pública don Manuel Felipe y Gracia, quien se muestra muy agradecido al Ayuntamiento, a quien ruega lo considere como suplente por si algún día volviera a la Corporación.

Se acuerda de conformidad.

FUERA DE LA ORDEN
Pregunta el alcalde si parece bien que el plazo voluntario para obtener las cédulas personales puede prorrogarse hasta el día 30 del presente y se le contesta afirmativamente.

Ruega el señor Turrientes, si ello inculca a la Alcaldía, se amplíe el plazo para la entrega de las cédulas de inscripción en el padrón electoral, pues son muchos los que como él han estado forasteros y no disponen de las repetidas hojas.

Será transmitido el ruego, según dice la Presidencia, al señor jefe de la Estadística.

También ruega el señor Turrientes, haciéndose eco de las quejas de bastantes señores, que no se rieque con tanta abundancia el paseo del Príncipe de Vergara, pues en vez de quitar únicamente el polvo, se convierte el paseo en un barrizal, siendo frecuentes los enfiamecimientos y esteros de los niños que acuden al citado lugar.

Dice el señor de Leonardo que hará las indicaciones oportunas al jefe del servicio.

El señor Castellanos habla de la circulación de carruajes durante las corridas de toros, pidiendo que aquellos se coloquen dentro de los terrenos del circo taurom.

Se le contesta que por este año ya se ha determinado lo que ha de hacerse.

Pide también el señor Castellanos se vea el medio de evitar se sequen ocho árboles de los instalados frente al ferri.

Pasadas las ferias dice el señor

de Leonardo que se harán unas 60 notas.

Señala el señor Lajusticia que en acta la satisfacción del Ayuntamiento por el proceder del barbero Cosme Gil, quien habiéndose encontrado un billete del Banco de 25 pesetas, lo entregó a su jefe, y no pareciendo el dueño, ha dedicado la mitad para la Cocina Económica.

Se acuerda de conformidad con lo propuesto.

Habla el señor Martínez Sáenz de la próxima llegada del director general de primera enseñanza e indica que debe invitarse a los concejales a que acudan a recibirlo y dispuesta el alojamiento puesto que el Ayuntamiento le ha invitado a presidir la fiesta de la Beneficencia.

Contesta el alcalde que, llegado el momento oportuno, pensaba invitar a todos los concejales a la recepción del señor Bullón, cuyo alojamiento ya le tiene dispuesto.

Añade el señor de Leonardo que el Ayuntamiento debe acordar las gracias al expresado director general por haber concedido 500 pesetas a la Cantina Escolar de Logroño.

Así se acuerda.

El señor del Valle pide que no se interrumpa la costumbre de que los concejales vayan a los felicitos de Consumos en estos días de ferias, más que por lo que se pueda evitar porque el concejal aprecia el trabajo de los modestos funcionarios del ramo. Conformes.

Propone el alcalde, acordándose, telegrafiar al ministro de Marina dándole gracias por haber atendido el ruego del Ayuntamiento dando el nombre del ilustrado riojano don Cosme García, a uno de los submarinos.

Y a las doce de día se levantaba la sesión sin que hubiera acudido a ella ni un solo espectador.

De ferrocarriles

Según anunciamos, el domingo se congregó en la Diputación de Navarra la Comisión mixta de diputados, senadores y municipales que entiende en esta importante cuestión.

Asistieron el senador don Cesáreo Sanz y Escartín, los diputados locales señores Sanz y Usceli, el alcalde señor Martínez de Azagra y el teniente de alcalde señor Eyzalar.

El alcalde dió cuenta de la nueva fase en que, al parecer, entra el asunto, con la aparición de una poderosa entidad norteamericana, que ha logrado algunas concesiones de los Ministerios de Guerra y de Fomento, y ha desplegado ya sus ingenieros sobre el terreno para estudiar los trazados proyectados. Estos ingenieros se encuentran actualmente cumpliendo su misión en la provincia de Soria, y parece que su punto de vista es llevar el trazado por la cuenca del Alhama a Castellón, como punto de entronque con las otras líneas.

El senador señor Sanz y Escartín dió cuenta a los reunidos de las gestiones que en este orden de cosas viene realizando la representación en Cortes de Navarra, anticipando su impresión de que la construcción de tal línea es muy remota, a juzgar por las noticias que ha adquirido recientemente en el Ministerio de Fomento, obteniendo en cambio la impresión de que de lo que principalmente se trata ahora, y con ello se relaciona la aparición de esa compañía norteamericana, es del replanteo y construcción del ferrocarril Soria a Castellón, en el que está interesado el actual ministro de Fomento, señor vizconde de Eza, que representa en Cortes el distrito de Soria.

DE TEATOS

Ayer fueron repartidas las listas de la Compañía ómica que actuará desde pasado mañana en el Teatro Bretón de los Herreros. Causó el efecto esperado: excelente, por la calidad y número de los aplaudidos artistas que la forman.

A quienes adquieren plateas y butacas para las nueve funciones que dará esta Compañía se les hará un descuento de 20 por 100 de los precios que rijan cada día.

Las funciones empezarán a las diez de la noche.

Ayer hubo una gran venta de butacas para la Fiesta de la Flor y la Mantilla, que se celebrará en la mañana del día 22.

Hoy termina el plazo para la admisión de cantares para el concurso abierto con motivo de la Fiesta de la Jota. Se han recibido un montón de ellos.

GRAN SURTIDO DE PIELS
y accesorios para confeccionar
RAZAB AMALRIO

COSAS DE LA GUERRA

LA DULCE FRANCIA

EN EL VALLE
El valle de de Belles-Feuilles es tan pequeño, que el paso de una sola nube cubre hasta para cubrirlo de sombra. Está rodeado por cuatro colinas gemelas diminutas, que circundan con ondulación uniforme la lejanía pálida del horizonte. En el centro del valle, sobre la hondonada donde convergen las laderas, se halla Saint-Rémy, la aldea por donde pasa el ferrocarril secundario de París a Limours. Sobre cada una de las colinas circundantes, en su misma cumbre, hay un pueblecillo escondido entre densas espesuras de frondas. Son cuatro: l'Abbaye-aux-Roses, Belles-Feuilles, les Coudrais y, mirando hacia el Poniente, el más bello de todos, Bois-Floury.

El valle entero, las laderas y eminencias próximas, están cubiertas de sembraduras, huertos, jardines, hontanares y dilatados bosques de castaños. El verdor de la vegetación se disuelve y armoniza en infinitos matices de una sola y ondulate fruesura. En la llanura destacan los copos apretados de las manzanas. Los árboles son bajos, enanos, con el tronco casi oculto entre la densidad de las ramas. Esos manzanos se extienden en líneas hondas y paralelas, salpicadas a trechos por la amarillez difusa de algunas acacias. Los hontanares el agua discurre en silencio bajo la finura vertical de los álamos.

Al remontar las laderas que cierran el valle el verdor se condensa. Las superficies rastreras de los prados brillan como legunas esparcidas entre las masas profundas de bosque. En mitad de la cuesta ya no hay más que la compacta continuidad de la espesura. Y aun ésta se pierne hasta ganar la cumbre, donde sólo palpitan o se extienden en inmovilidad suavé oledas oscuras de frondas. Los demás detalles del paisaje parecen neutrales y perdidos. En el fondo del valle, los muros blancos o pardos del caserío logran todavía destacar entre los claros soleados de la huerta. Pero a medida que se remontan, las quintas dispersas van fundiéndose en la soledad jugosa. En lo alto de las colinas, las cuatro aldeas sólo alcanzan a asomar, aquí y allá, entre los árboles que las inundan, alguna de sus rojos tejados. En ninguna parte destaca una nota excesiva, desmesurada, un árbol gigantesco, un torre, una miranda o un puente. El valle entero, con las pequeñas alturas que lo aprisionan, yace desplegado en una basta ondulación horizontal y graciosa, como amansándose bajo la fina caricia del cielo. Sólo en los cuatro puntos cardinales, sobre los senos apenas hinchados de las colinas, descuelan los campanarios lugareños. Son cuatro agujas piazosas, exactamente iguales entre sí, que surgen de las frondas y se esfuman en la palidez del aire. Cuando desde el centro del valle se mira hacia las cumbres que le rodean, la simetría perfecta que el panorama ofrece por todos lados es sorprendente. Diríase que hay una sola colina y una sola aguja de campanario, que se reflejan en los demás ámbitos del horizonte, brumoso como en otros tantos espejos ligeramente empañados.

El cielo se dilata sobre el valle y lo domina, pero sin aplastarlo. La pequeña de los otros en nada limita la inmensidad luminosa. En cambio el espacio parece más alto y profundo, su movilidad incesante, los infinitos contrastes de luz y de sombra que se suceden en el aire, resbalan sobre el valle, lo inundan, lo oscurecen y aclaran con un perpetuo fluir y refluir de matices que brotan, se extienden y pasan, sin repetirse nunca. Jamás, ni aun en pleno esplendor estival, el cielo aparece completamente despejado y desierto. Las nubes vagan siempre, amontonadas o en pequeñas patullas dispersas, tenues o densas, plomizas o blancas,—por la inmensidad. La luz oscila sobre el valle, como si desde lo alto se proyectaran sucesivamente en él los cristales cambiantes de una linterna mágica. Hay horas en que la profundidad de la cuevas se llena de brumas. Todo desaparece y se ahoga en la niebla. A través del aire sordo y opaco, los huertos, los caseríos, los jardines y bosques se confunden y borran en la viscosidad verda de la perspectiva. Entonces sólo destacan de lejos, entre la niebla, los surcos centenarios de las cuatro carreteras que sirven del valle hacia las alturas próximas. El más hermoso de estos caminos es el que va de Saint-Rémy, la estación del ferrocarril secundario, hasta Bois-Floury. La calzada es ancha, limpia, suave. Tiene una doble ola de tilos recordados cuyas copas se entrelazan formando una bóveda.

La quietud es constante y serena. Según la dirección del viento resueñan sobre el valle las campanas de l'Abbaye-aux-Roses, de Belles-Feuilles, de les Coudrais o de Bois-Floury, únicamente al rayar la aurora y a la caída de la tarde. Durante el día sólo hay el brisa por continuo revolotear de la brisa por la soledad fragante. Los trenes pasan por el fondo del valle, arrastrándose entre los huertos feridos y los hontanares. El silbido de las locomotoras y el furor tepidar de las ruedas se pierden y apagan en las llanuras, sin lograr remontarse. De lo alto de las colinas sólo se perciben los débiles ruidos de las campanas, los convences trazan en la profundidad inmovil del paisaje. Por esos ruidos los campesinos saben conocer las horas.

Es éste un paisaje que no parece libre, ni siquiera natural, sino más bien compuesto y recordado según las reglas de un Bouleau paisajista, de suerte que nada falta ni exceda a un razonado límite de armonía. Ante un paisaje tal—idéntico a los que se entrevén o adivinan con toda claridad en el fondo de ciertas fábulas de La Fontaine,—son igualmente imposibles la indiferencia y el éxtasis. La impresión exacta que produce es de equilibrio, de bienestar, de abundancia directa, de finura y de gracia ligeramente monótonas. Aquí se percibe en su integridad exquisita la imponderable caurea mediocris del paisaje francés en general, y muy en particular de la Isla de Francia, la médula por excelencia de las tierras francesas y la nadra de sus más típicos (por no decir de sus mejores) espíritus. Los tilos de la carretera que va a Bois-Floury, están alineados con minuciosidad académica, pero elegante y, sobre todo, instantánea. Sus ramas fueron cortadas con el mismo impulso ornamental, pulcro y delicadamente sensitivo con que Racine mondaba las almas de sus personajes teatrales, para que no ofrecieran ningún rasgo excentrico, inarmónico o excesivo. Más que a los árboles de una selva virgen, esos tilos se parecen a los arbolillos de virtutas rizadas que adornan las pastorales de la literatura. El siglo XVII es y será siempre el del clasicismo francés, no solamente por su valor intrínseco, sino además porque antes de aquel siglo su espíritu ya existía en Francia, y después del pasado todavía perdura. El siglo XVII es inmortal porque está en el alma misma, en el gusto de la raza, a pesar de todos los impulsos revolucionarios, los romanticismos y las inevitables transmutaciones del tiempo. Y no sólo está esa marca en el gusto, que es el elemento en apariencia más cambiante y movido de un pueblo, sino también en lo más inmutable y extrahumano, en la tierra misma, en la luz y en el aire.

Cuando el sol se hunde detrás de la rendija que separa las colinas de l'Abbaye-aux-Roses y de los Coudrais, el valle queda iluminado de soslayo por la luz espumosa. Una avalancha etérea y luminosa invade e inunda la cavidad ya sumergida en la niebla nocturna. El aire alcanza una sutileza extrema. Sobre los campos palpita la última vibración solar, diluida en mortecinos y espectrales fulgores que tienen matriz de azucenas y claveles, de cro y de púrpura. Los prados y los huertos trascienden. De las aldeas ocultas en las alturas frías, brotan tardas humaredas que se diluyen lentamente en el aire apagado.

Esta es la hora en que «Le Postillon», la vieja diligencia cansina, sube todos los días desde Saint-Rémy, donde acaba de pasar el último tren de la tarde, hasta Bois-Floury. Hace ya tres años, desde que empezó la guerra, que la diligencia va intuitivamente en busca de unos viajeros que no llegan nunca. No importa: al anochecer regresa al pueblo, de vacío para volver el día siguiente a la estación desierta. La diligencia se compone de una caja destaralada que avanza sobre cuatro ruedas deformes, de un caballo magro y de un cochero decrepito. El caballo arrastra el vehículo, y se entretiene a menudo en borrar las huellas que brotan al borde de la carretera. Luego prosigue el camino, vagando en zig-zag. El cochero está absorto, con el codo en la rodilla y la cabeza apoyada en la mano. Cuando se cabará esta maldita guerra?... La diligencia sigue avanzando despacio, bajo la sombra alargada y oblicua de los tilos.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Julian Nicomedes Barrio Marín, José Ortega Eguzar, Lucía Moreda González, María Soler Sicilia, Alfonso Valeriano Solórzano Larros.
Defunciones.—Doroteo Nalda Nalda, de Logroño, de ocho días; Severano Guerra Fernández, de Auzojo, de 25 días; Juan Casas Eguzar, de Cascurrita, de 64 años.
Matrimonios.—Eduardo Martínez Corcuera, con Juana Sáenz Li-ciaga.

PARAGUAS GRANDES SURTIDOS EN ULTIMAS NOVEDADES CASA MAGUREGUI

Doctor LOYOLA PARTOS-MATRIZ-NINOS

Ayer quedó descargado un vagón de carbón destinado a la Fábrica del Gas...

A. MUÑOZ FOTOGRAFO

JUAN P. ACIOS. Abogado

NO HAY QUE DARLE VUELTAS

PEDID AMONTILLADO POLO FRANCISCO DE CALA JEREZ Y CONACS

Exámenes EN EL INSTITUTO

GRADO DE BACHILLER

Banca Ulargui

Table with columns: DÍAS, 15, 17. Rows: Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

Más telegramas

Madrid, 17.—V. H. CONSEJO DE MINISTROS

Hoy se ha celebrado Consejo. Al entrar en la Presidencia dijo el ministro de Fomento...

También someteré a la aprobación de mis compañeros la conveniencia de convocar un Congreso...

El señor Bugallal manifestó que sometería al Consejo el reparto de las contribuciones...

El general llevaba al Consejo un reglamento relativo al régimen interior de su Ministerio.

El señor Dato fue el encargado de dar a la Prensa la referencia oficial de lo ocurrido en el Consejo.

Examinaron varios asuntos, cuyo estudio continuará en el Consejo...

Se aprobó un decreto del ministro de la Guerra creando dos nuevos regimientos de Artillería de Montaña...

El ministro de Fomento dio cuenta de su plan de ferrocarriles secundarios.

Se aprobó asimismo el reglamento interior del Ministerio de Marina.

Finalmente fue aprobado un decreto de Hacienda sobre la contribución rústica e industrial.

POLITICOS QUE REGRESAN

LOS REYES A VITORIA

ERRERO ILLUSTRE

DESCARRILAMIENTO

ARAQUISTAIN EN LIBERTAD

OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO

AL TRABAJO

LOS OBREROS Y LA CASA DEL PUEBLO

TOREROS HERIDOS

ESCARTIN A BARCELONA

BARCELONESAS

INCENDIO EN UN VAPOR

HERNIAS

EMETERIO RUIZ

ABONOS MINERALES

SELECCIONADORA MAROT

COCHES DE ALQUILER

SOLO DURANTE LAS FIESTAS

HERNIAS

HERNIAS

HERRERO RIVA Y COMP. GRAN EXPOSICIÓN DE BICICLETAS

OBROEROS ZAPATEROS

LOCALES ESPACIOSOS

BOMBARDINO EN ADOZ

MACHACADORES DE PIEDRA

SE ARRIENDA HUERTA

COMPORTONES NUEVOS Y USADOS

CARROS Y CIBALERIAS

MAQUINA SINGER

LECCIONES DE FRANCES

CASA CON PATIO O HUERTA

OFICIAL BARBERO

AGENTES

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO

DOCTOR CASTILLE BLANCO

MESAS DE ESCRITORIO

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

EMETERIO RUIZ

ABONOS MINERALES

Gran Exposición de Bicycletas

OBROEROS ZAPATEROS

LOCALES ESPACIOSOS

BOMBARDINO EN ADOZ

MACHACADORES DE PIEDRA

SE ARRIENDA HUERTA

COMPORTONES NUEVOS Y USADOS

CARROS Y CIBALERIAS

MAQUINA SINGER

LECCIONES DE FRANCES

CASA CON PATIO O HUERTA

OFICIAL BARBERO

AGENTES

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO

DOCTOR CASTILLE BLANCO

MESAS DE ESCRITORIO

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

EMETERIO RUIZ

ABONOS MINERALES

OCA Reparador y fijador de anuncios

MANTECA superior de Haro

SE DESEAN adquirir todos los utensilios de una fábrica de conservas...

OVEJAS. Se venden 140 gordas...

ALMACEN DE VINOS

HERMOSO LOCAL asfaltado y con agua abundante...

SE NECESITA persona con buenos informes para guarda...

DEFENDIENTE. En la barriada de don Luis Polón...

OVEJAS. Se venden 120 jóvenes...

YEGUA PRECADA de semental del Estado...

MAESTRAS. Se admiten 3 aspirantes...

MESA DE BILLAR. Se vende una con todo lo necesario...

OCASION VITICULTORES!

TINA grueso de las duelas...

Otra tina grueso de las duelas...

Fudres

Garage ELIAS

Garage ELIAS

Garage ELIAS

Comportones Se hacen de encargo HIPOLITO BERGASA LOGROÑO

VACA DE LECHE. Se vende una, preñada de dos meses...

CARRO DE VARAS. Se venden para 5.000 kilos...

CARRO DE VARAS para carga de 4 a 5.000 kilos...

TINOS Y TABLA

HERRADOR. Hace falta uno bien impuesto en el oficio...

CUBAS, TINOS Y UNA PRENSA

COCINERA Y PORTERO. Se admiten proposiciones en el Colegio de San Antonio...

BUHARDILLA. Soledad y con agua, para dos personas...

TCCINO. Se vende una partida de la tierra...

MAESTRAS. Se desean a pupilo o por su cuenta...

PAJA DE TRIGO. Se vende de magnífica trilladora...

MATRIMONIO. Sin hijos desean tener a pupilo dos o tres jóvenes...

OCASION VITICULTORES!

TINA grueso de las duelas...

Otra tina grueso de las duelas...

Fudres

Garage ELIAS

Garage ELIAS

PRIMERA CORRIDA
16 de septiembre. Se lidiaron novillos de la ganadería de los herederos de don Cipriano Sáenz...

Región del Alhama
Racha de sucesos. Viajeros. Próxima Regada del señor Artilla...

AUSEJO, 16.—El aspecto de la plaza pública el sábado, a las nueve, era imponente. Entre pieza y pieza musical, los correspondientes fuegos artificiales y la tradicional hoguera...



Depósito de Pianos y Pianos-Pianos de la marca "ZOLA" los mejores del mundo... PIANOS "CUSO S F"...

para la fabricación de aceites de orujos de aceituna y especias para la extracción de aceites de los orujos y granillos de la uva.

La plaza, que es de gran capacidad y muy bien construida por los inteligentes maestros Aureliano Santa María y su compañero Oaric, está completamente llena.

Un hijo del vecino de Valdeguter, Manuel Igea, llamado Félix, es arrastrado por una caballería sobre terreno áspero, logrando salvar su vida a duras penas...

De la corrida, más vale no me acordar. A continuación se han torreado por la gente joven siete vacas, que han constituido la delicia de los asistentes...

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta o la suya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina "Agust" de hacer medias y demás artículos...

Después del brindis, «Molineritos» marcha a la cabeza de la novilla, que está quedada e ingenua y sin pizca de valentía...

Más dolorosos son los accidentes criminales; un mozo de 17 años, gándul, analfabeto, dispara un pistón en una guapada y mata al niño de 10 años José Jiménez y Martínez de un balazo en la cabeza...

Entre los numerosos forasteros hemos tenido el gusto de saludar a don Gregorio Sierra, maestro de Santa Lucía; don Antonio Fernández, don Onofre, señorita Carmen y don José Yanguela, doña Anita Preciado, don Jesús Palacios, señorita Juanita y don Pedro Rubio...

Representante en Logroño, don AGUSTIN NALDA

Después se sueltan cuatro vacas, que porque los matetas estaban en Puzanayor no había quien las corriera.

«Vino de la Corte el carverano don Jesús Navarro; de Barcelona para la que en breve saldrá, don Francisco Gil y su familia, de Madrid, el gerente del Banco Río de la Plata don Fortunato Gil y señores hijos; de Viana, don Gregorio Fernández, párroco de San Gil y su sobrina Julia; de Valvanera, el párroco de Santa Ana don Juan Villalba; de Zaragoza el joven galeno don José Zapatero...

«a experiencia demuestre que los chocolates y dulces Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO»

TOS FERINA desaparece con PERTOSSE

DE NAVARRA

LODOSA, 17.—Por fin, ya que no se pudo alcanzar la música de Cantabria para estas fiestas, llegó ayer mañana la de Andosilla, que es la encargada de entretener al público, y que lo hace bastante bien.

«No se hará pasar por demorador; después de Calahorra y Alfaro vendrá aquí en estos próximos días.»

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Bina, según el Dr. Abadís, en un espacio Generalmente basta un frasco Dozografía de Bulelie y Pólvora, Buz de Osa y Alejo Martínez Logroño.

American Trading Company NUESTRA YORK. OFRECE SUS AUTOMOVILES "ALLEN" El rey de los 4 cilindros, para 5 pasajeros TURISMO Y CERRADOS El mejor coche construido en América SERIEDAD GARANTIA Este hermoso coche lo entregamos completamente equipado, con faros, faros y faros eléctricos, cuenta kilómetros, y 4 neumáticos. Listos para entregar en España. Recién llegados. Catálogos y detalles EVELIO VILLAR, M. Villanueva, 9, 1.

Los fuegos de anoche fueron muy entretenidos. Tanto en el Circolo Católico como en los demás cafés, se desahogaron anoche muchísimos licores y refrescos; el tiempo que hace se presta a ello.

«No se hará pasar por demorador; después de Calahorra y Alfaro vendrá aquí en estos próximos días.»

ALOS FERIAÑTES Y PUBLICO EN GENERAL Gran exposición de monturas italianas y españolas, guarniciones de lujo y toda clase de efectos comerciantes al ramo únicos en la provincia. Hay bonitos coches de ocasión. Muro de la Mata, 7, maestros Ortega. Imprenta de LA RIOJA

Impresos de todas clases Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA

Servicios de la C. Transatlántica
Lineas al Río de la Plata y al Brasil.—El vapor «Rina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de septe...

SANATORIO QUIRURGICO Dr. Madrazo SANTANDES En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

La antigua y acreditada fabrica de GAL HIDRÁULICA de Nancloares de la Oca SIRVE LOS PEDIDOS POR PARTIDAS PEQUEÑAS Y SIEMPRE FRESCA.—CADA SACO, FRANCO DE PORTES.

Gran Bazar y Perfección
Parquet, Gobelins, Tapices de España, Mantelitos de Lina, Juguetes, Objetos de Ebanistería, Holterías, Sillas de Muebles al contado y a plazos, Cuchillos, Herramientas y Utensilios para toda clase de oficios, Carpintería, Vidriería, Pinturas, etc.

EMILIO GABORIAU

El dinero de los otros

«Me habré equivocado? La señorita Gilberta no tardó en advertir que era espiada, y por esta causa guardó tenaz circunspección, cosa que nadie hubiera esperado de su carácter decidido y enemigo de limitaciones.

divertían mucho a la señora Favoral, quien los días en que asistía a la lección de su hija complacía en excitar la locuacidad del ingenioso profesor diciéndole: «Y qué es del famoso disimulo? Y según lo que Mario le hubiese dicho, solía contestar con la mayor candidez.

«¿Ha dudado, quizá, en luchar aplaudiendo a la astucia y a la perfidia con los intrigantes que estaban a su padre, cuando ha visto que eran las únicas armas que le harían la victoria? Quién sabe a qué trabajos oscuros, a qué intrigas complejas y a qué maquinaciones dudosas se ve condenado un hombre tan altivo como el para conseguir lo que le pertenece? Y aquella comunidad de sufrimientos consolaba algo, porque le parecía que siguiendo su trazada línea de conducta ella contribuía en cierto modo al éxito, echando su grano de arena en la balanza de sus destinos.

«A la hora convenida, invariablemente y con una puntualidad que emulaba la exactitud matemática del cajero del Crédito Mutuo, el joven daba vuelta a la esquina de la calle de Turena, cambiaba con su amada una rápida mirada y proseguía su camino.

«Máximo no habitaba ya en el domicilio de sus padres. De regreso en París inmediatamente después de la Commune, y no sintiéndose con ánimo para sufrir por más tiempo el despotismo paterno, se había establecido en un cuarto del bulevar del Temple, y sólo cediendo a las vivas y reiteradas instancias de su madre se dobló a ir todas las noches a comer a la calle de Saint-Gilles.

«No me convenes; porque, como explicas el que no cesen las gentes de ver entrar y salir en tu casa mujeres cuyos modales y trajes son el escándalo del barrio? —Han abusado de tu buena fe. —Lo he visto yo. —Es imposible. Permíteme que te explique...»

«Es inútil, pues eres y seguirás siendo siempre el mismo, y constituiría en mí una locura infundir para que sea admitido en una oficina donde gozo de la estimación de todos, un muchacho que totalmente, un día u otro, será precipitado al fondo por una pérdida.